

$$\beta(p, q) = \int_0^1 t^{p-1} (1-t)^{q-1} dt$$

$\operatorname{Re} p > 0, \operatorname{Re} q > 0$

اثبات کنید:  $\beta(p, q) = \frac{\Gamma(p)\Gamma(q)}{\Gamma(p+q)}$

$$\Gamma(z) = \int_0^\infty e^{-t} t^{z-1} dt \quad \operatorname{Re} z > 0$$

$$\Gamma(p)\Gamma(q) = \int_0^\infty e^{-t} t^{p-1} dt \int_0^\infty e^{-s} s^{q-1} ds = \int_0^\infty \int_0^\infty e^{-(t+s)} t^{p-1} s^{q-1} dt ds$$

$$(t, s) \rightarrow (u, z)$$

تعریف:  $t = uz, s = z(1-u) \Rightarrow t+s = z$

$$u = \frac{t}{z} = \frac{t}{t+s} : \int_0^\infty dt \rightarrow \int_0^1 du, \int_0^\infty ds \rightarrow \int_0^\infty dz$$

تبدیل جاکوبی:  $f: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^m$ ,  $n \times m$  ماتریس جاکوبی

$$J = \begin{pmatrix} \frac{\partial f_1}{\partial x_1} & \dots & \frac{\partial f_1}{\partial x_m} \\ \vdots & & \vdots \\ \frac{\partial f_n}{\partial x_1} & \dots & \frac{\partial f_n}{\partial x_m} \end{pmatrix}$$

$$x = r \cos \theta$$

$$y = r \sin \theta$$

مثال:  $(r, \theta) \rightarrow (x, y)$

$$f: \mathbb{R}^2_+ \times [0, 2\pi] \rightarrow \mathbb{R}^2$$

$$J = \begin{pmatrix} \frac{\partial x}{\partial r} & \frac{\partial x}{\partial \theta} \\ \frac{\partial y}{\partial r} & \frac{\partial y}{\partial \theta} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \cos \theta & -r \sin \theta \\ \sin \theta & r \cos \theta \end{pmatrix} \rightarrow |J| = r$$

$$\int_{-\infty}^{+\infty} \int_{-\infty}^{+\infty} g(x, y) dx dy = \int_0^\infty \int_0^{2\pi} G(r, \theta) r dr d\theta$$

$$|J| = \begin{vmatrix} \frac{\partial t}{\partial u} & \frac{\partial t}{\partial z} \\ \frac{\partial s}{\partial u} & \frac{\partial s}{\partial z} \end{vmatrix}$$

$$s = z(1-u) \rightarrow \frac{\partial s}{\partial u} = -z, \frac{\partial s}{\partial z} = 1-u$$

$$t = uz \rightarrow \frac{\partial t}{\partial z} = u, \frac{\partial t}{\partial u} = z$$

$$\rightarrow |J| = \begin{vmatrix} z & u \\ -z & 1-u \end{vmatrix} = z(1-u) + uz = z$$

$$\rightarrow \Gamma(p)\Gamma(q) = \int_0^\infty \int_0^\infty e^{-z} (uz)^{p-1} [z(1-u)]^{q-1} |J| du dz$$

$$= \int_0^\infty e^{-z} z^{\rho+\beta-1} dz \int_0^1 u^{\rho-1} (1-u)^{\beta-1} du \Rightarrow \Gamma(\rho)\Gamma(\beta) = \Gamma(\rho+\beta) \beta(\rho, \beta) \checkmark$$

$$\Gamma(z) = \frac{\Gamma(z+1)}{z} \quad (1)$$

نکته:  $\Gamma(z+1) = z \Gamma(z)$   $\text{Re } z > 0$  قابل تعمیم به حای منفر غیر صحیح است.

$$\lim_{z \rightarrow 0^+} \Gamma(z) = \lim_{z \rightarrow 0^+} \frac{\Gamma(z+1)}{z} = \frac{1}{0^+} = +\infty$$

$$\Gamma(0) \text{ نامشعر است} \Rightarrow \Gamma(-m) \rightarrow \infty$$

$$\lim_{z \rightarrow 0^-} \Gamma(z) = \lim_{z \rightarrow 0^-} \frac{\Gamma(1)}{z} = \frac{1}{0^-} = -\infty$$

m: integer

ست حید رابطه (1) برای  $\text{Re } z > 0$  دست راست است آن برای  $\text{Re } z < -1$  برقرار است.

با تکرار این رابطه می توان ست حید را برای  $\text{Re } z < -1$  دست راست را برای  $\text{Re } z > 2$  نزدیک است. این رابطه (1) برای تمامی اعداد

منفر غیر صحیح درست است (توجه کنید مثلاً  $\Gamma(\frac{1}{2}) = \sqrt{\pi}$   $\Gamma(-\frac{1}{2}) = -2\sqrt{\pi}$ )

مادداری فاکتوریل دوگانه

$$1 \cdot 3 \cdot 5 \cdot \dots = (2n+1)!!$$

$$(-1)!! = 1$$

$$2 \cdot 4 \cdot 6 \cdot \dots = (2n)!!$$

$$2 \cdot 4 \cdot 6 \dots = 2 (1) \cdot 2 (2) \cdot 2 (3) \dots 2 (n) = 2^n (1 \cdot 2 \cdot 3 \dots n) = 2^n n! \Rightarrow (2n)!! = 2^n n!$$

$$1 \cdot 3 \cdot 5 \dots = \frac{1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot 4 \dots}{2 \cdot 4 \cdot 6 \dots} = \frac{(2n+1)!}{2^n n!} \Rightarrow (2n+1)!! = \frac{(2n+1)!}{2^n n!}$$

تابع دیگاما

$$\Gamma(z+1) = z \Gamma(z) \text{ و } \Gamma(z+1) = z!$$

$$\Gamma(z) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n!}{z(z+1)\dots(z+n)} n^z \Rightarrow \Gamma(z+1) = z! = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n!}{(z+1)\dots(z+n)} n^z$$

$$\Rightarrow \ln(z!) = \lim_{n \rightarrow \infty} [\ln n! - \ln(z+1) - \dots - \ln(z+n) + z \ln n]$$

$$\ln \Gamma(z+1)$$

از طریق این رابطه مستقیماً می گیریم

تابع پسی:  $\psi(z+1) \equiv \frac{d \ln \Gamma(z+1)}{dz} = \frac{d}{dz} \ln(z!)$   $\rightarrow \psi(z) = \frac{d \ln \Gamma(z)}{dz} = \frac{d}{dz} \ln(z-1)!$

$\rightarrow \psi(z+1) = \lim_{n \rightarrow \infty} \left[ -\frac{1}{z+1} - \frac{1}{z+2} - \dots - \frac{1}{z+n} + \ln n \right] + (1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n}) - (1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n})$

میب:  $\gamma = \lim_{n \rightarrow \infty} (1 + \frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \dots + \frac{1}{n} - \ln n)$

$\Rightarrow \psi(z+1) = -\gamma + \lim_{n \rightarrow \infty} \left\{ 1 - \frac{1}{z+1} + \frac{1}{2} - \frac{1}{z+2} + \dots + \frac{1}{n} - \frac{1}{z+n} \right\}$

$\Rightarrow \psi(z+1) = -\gamma + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{z}{n(z+n)}$

$\sum_{n=1}^{\infty} \left( \frac{1}{n} - \frac{1}{z+n} \right) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{z}{n(z+n)}$

polygamma تابع پلی گاما

$z=0 \rightarrow \psi(1) = -\gamma$

$\frac{d \psi(z+1)}{dz} = \psi^{(1)}(z+1) = \frac{d^2}{dz^2} \ln \Gamma(z+1) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n(z+n) - nz}{n^2(z+n)^2} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{(z+n)^2}$

$\frac{d^2 \psi(z+1)}{dz^2} = \psi^{(2)}(z+1) = \frac{d^3}{dz^3} \ln \Gamma(z+1) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{-2}{(z+n)^3} = (-1)^{2+1} 2! \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{(z+n)^{2+1}}$

$\Rightarrow \frac{d^m \psi(z+1)}{dz^m} = \psi^{(m)}(z+1) = \frac{d^{m+1}}{dz^{m+1}} \ln \Gamma(z+1) = (-1)^{m+1} m! \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{(z+n)^{m+1}} \quad m=1, 2, \dots$

$\psi^{(m)}(1) = (-1)^m m! \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^{m+1}}$

$\zeta(x) \equiv \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^x} : \begin{cases} \text{تابع زتای ریمانی} & \text{if } x > 1 \\ \text{تابع زتای ریمانی} & \text{if } x \leq 1 \end{cases}$

$\psi^{(m)}(1) = (-1)^m m! \zeta(m+1)$

8.2.6

$\psi^{(m)}(z+2) = \psi^{(m)}(z+1) + (-1)^m \frac{m!}{(z+1)^{m+1}} \quad m=0, 1, 2, \dots$

انتگرال های تعین بر حسب توابع گاما

$$\int_0^{\infty} \frac{t^{p-1} dt}{(bt+a)^{p+q}} = \frac{\Gamma(p)\Gamma(q)}{a^q b^p \Gamma(p+q)}$$

تبدیل توابع  $\beta$ :  $\beta(p, q) = \int_0^{\infty} \frac{s^{p-1}}{(1+s)^{p+q}} ds = \frac{\Gamma(p)\Gamma(q)}{\Gamma(p+q)}$

تبدیل متغیر:  $s = b/a t \Rightarrow ds = b/a dt$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \beta(p, q) &= \int_0^{\infty} \frac{(b/a)^{p-1} t^{p-1}}{(1+b/a t)^{p+q}} b/a dt = \int_0^{\infty} \frac{a^{-p+1} b^{p-1} t^{p-1}}{a^{-p+q} (a+bt)^{p+q}} b a^{-1} dt \\ &= a^q b^p \int_0^{\infty} \frac{t^{p-1}}{(a+bt)^{p+q}} dt = \frac{\Gamma(p)\Gamma(q)}{\Gamma(p+q)} \quad \checkmark \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \int_0^{\pi/2} \frac{\tan^{2p-1} \theta}{(a+b \tan^2 \theta)^{p+q}} 2 \tan \theta \frac{1}{\cos^2 \theta} d\theta \\ = \frac{1}{a^q b^p} \frac{\Gamma(p)\Gamma(q)}{\Gamma(p+q)} \end{aligned}$$

تبدیل فرم  
 $t = \tan^2 \theta$

$$dt = 2 \tan \theta \frac{1}{\cos^2 \theta} d\theta$$

$$L.H.S = \int_0^{\pi/2} \frac{2 \sin^{2p-1} \theta \cos^{2q+2p-2} \theta}{(a \cos^2 \theta + b \sin^2 \theta)^{p+q} \cos^{2p-1} \theta \cos^2 \theta} d\theta$$

$$\Rightarrow \int_0^{\pi/2} \frac{\sin^{2p-1} \theta \cos^{2q-1} \theta}{(a \cos^2 \theta + b \sin^2 \theta)^{p+q}} d\theta = \frac{1}{2 a^q b^p} \frac{\Gamma(p)\Gamma(q)}{\Gamma(p+q)}$$

حالت های خاص

$$a=b=1, \quad 2p-1=p', \quad 2q-1=q' \rightarrow p = \frac{1}{2}(p'+1), \quad q = \frac{1}{2}(q'+1)$$

$$\Rightarrow \int_0^{\pi/2} \sin^{p'} \theta \cos^{q'} \theta d\theta = \frac{1}{2} \frac{\Gamma(\frac{p'+1}{2}) \Gamma(\frac{q'+1}{2})}{\Gamma(\frac{p'+q'+2}{2})}$$

$$q' = 0 \rightarrow \int_0^{\pi/2} \sin^n \theta d\theta = \frac{1}{2} \frac{\Gamma(\frac{n+1}{2}) \Gamma(\frac{1}{2}) \sqrt{\pi}}{\Gamma(\frac{n+2}{2})} \quad (2)$$

$$p' = q' = n \rightarrow \int_0^{\pi/2} \sin^n \theta \cos^n \theta d\theta = \frac{1}{2} \frac{(\Gamma(\frac{n+1}{2}))^2}{\Gamma(n+1)}$$

$$\int_0^1 \frac{dt}{\sqrt{1-t^p}} = \frac{\Gamma(1/p) \sqrt{\pi}}{\Gamma(1/p + 1/2) p}$$

تغییر:  $t^p = \sin^2 \theta \Rightarrow t = \sin^{2/p} \theta \rightarrow dt = \frac{2}{p} \sin^{2/p-1} \theta \cos \theta d\theta$

$$\Rightarrow \int_0^{\pi/2} \frac{\frac{2}{p} \sin^{2/p-1} \theta \cos \theta d\theta}{\cos \theta} = \frac{2}{p} \int_0^{\pi/2} \sin^{2/p-1} \theta d\theta = \frac{2}{p} \times \frac{\sqrt{\pi}}{2} \frac{\Gamma(1/p)}{\Gamma(1/p + 1/2)} \quad (2)$$

$n = \frac{2}{p} - 1$

$$\int_0^{\pi/2} \frac{d\theta}{\sin \theta} \int_0^{\pi/2} \sqrt{\sin \theta} d\theta = \pi$$

$$(2) \rightarrow n = 1/2 : \int_0^{\pi/2} \sin^{1/2} \theta d\theta = \frac{\sqrt{\pi}}{2} \frac{\Gamma(3/4)}{\Gamma(5/4)} = I_1$$

$$n = -1/2 : \int_0^{\pi/2} \sin^{-1/2} \theta d\theta = \frac{\sqrt{\pi}}{2} \frac{\Gamma(1/4)}{\Gamma(3/4)} = I_2$$

$$\Rightarrow I_1 \times I_2 = \frac{\pi}{4} \frac{\Gamma(1/4)}{\Gamma(5/4)} = \pi \sqrt{\frac{1}{4} \Gamma(1/4)}$$

رابطه:  $\Gamma(z+1) = z \Gamma(z) \xrightarrow{z=1/4} \Gamma(1+1/4) = 1/4 \Gamma(1/4)$

مثال: معادله حرکت یک ذره از حالت سکون در محور نیروی جاذب  $\frac{-mk}{x}$  در فاصله  $[0, a]$  به صورت زیر بازنویسی می‌شود:

$$F = m \frac{d^2 x}{dt^2} \Rightarrow \frac{d^2 x}{dt^2} + \frac{k}{x} = 0$$

نات مستقیم:  $T = a \sqrt{\frac{\pi}{k}}$  (دوره تناوب)

$$\frac{d}{dx} \frac{dx}{dt} \leftarrow \left( \frac{d}{dt} \right) \frac{dx}{dt} = \frac{d}{dx} \left( \frac{dx}{dt} \right)^2$$

$$\rightarrow \int x dx \frac{d}{dx} \left( \frac{dx}{dt} \right)^2 = -k/x dx \rightarrow \left( \frac{dx}{dt} \right)^2 = -k \ln x + C$$

$$r_{\text{obj}}: x=a : v=0 \Rightarrow 0 = -k \ln a + C \rightarrow C = k \ln a$$

$$\Rightarrow v^2 = -k \ln x + k \ln a = k \ln \frac{a}{x} \rightarrow v = \frac{dx}{dt} = \sqrt{k} \sqrt{\ln \frac{a}{x}}$$

$$\rightarrow \int_0^a \frac{dx}{\sqrt{k} \sqrt{\ln \frac{a}{x}}} = \int_0^T dt \Rightarrow \frac{1}{\alpha} \int_0^a (\ln \frac{a}{x})^{-1/2} dx = T$$

تبدیل:  $y = \ln \frac{a}{x} = -\ln \frac{x}{a} \rightarrow e^{-y} = \frac{x}{a}$   
 $x=a \equiv y=0, x=0 \equiv y=-\infty$

$$dx = -a e^{-y} dy \leftarrow x = +a e^{-y}$$

$$\rightarrow \frac{+1}{\alpha} \int_{-\infty}^0 y^{-1/2} (+a) e^{-y} dy = T$$

$$\Rightarrow T = \frac{a}{\sqrt{k}} \int_{-\infty}^0 y^{-1/2} e^{-y} dy = a \sqrt{\frac{\pi}{k}}$$

$\Gamma(1/2) = \sqrt{\pi}$